

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Кима Дениса Александровича «Гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь в бariatрической хирургии», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.9. Хирургия

Бariatрическая хирургия, несомненно, наиболее эффективный метод коррекции массы тела и метаболического синдрома в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Количество выполняемых бariatрических операций как в России, так и в мире ежегодно увеличивается. Однако с накоплением опыта бariatрических вмешательств выявлен и ряд существенных проблем послеоперационного периода. Одной из основных нерешенных проблем является гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь (ГЭРБ). Так, у пациентов с уже имеющейся ГЭРБ после бariatрической операции симптомы зачастую ухудшаются, а у пациентов, не имеющих признаков рефлюкса в дооперационном периоде, после операции наступает дебют ГЭРБ. Это приводит к необходимости дополнительного, порой длительного и малоэффективного медикаментозного лечения. В то же время неэффективность консервативного лечения и снижение качества жизни пациентов приводят к необходимости выполнения повторной операции, которая, в свою очередь, зачастую не дает результата. Такое положение дел обусловлено отсутствием единого подхода и алгоритмов выбора первичной операции для лечения пациентов с ожирением и сопутствующей ГЭРБ и повторной операции у бariatрических пациентов с послеоперационной ГЭРБ. На решение этой важной и актуальной проблемы направлено диссертационное исследование Кима Дениса Александровича.

Автореферат написан в традиционном стиле и отвечает требованиям ВАК РФ, содержит таблицы и рисунки для целостного восприятия диссертационного материала.

Цели и задачи сформулированы в соответствии с темой диссертационного исследования.

В диссертационной работе использованы современные методы сбора и обработки информации, проанализировано достаточное количество клинических

наблюдений (457 пациентов). Критерии включения, исключения и невключение пациентов в исследование, его дизайн соответствуют поставленной цели и задачам. Положения диссертации, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации основываются на достаточном объеме клинического материала, информативности и достоверности примененных методов исследования, а также глубокой теоретической разработке вопросов методологии исследования.

Научная новизна заключается во внедрении оригинальных операций: минигастрошунтирования с фундопликацией по Ниссену и инвагинационной кардиопластики. Предложенные операции научно обоснованы и продемонстрированы в диссертационной работе, доказана их безопасность и эффективность, получены патенты на изобретения. Кроме того, автором впервые проведен комплексный сравнительный анализ эффективности первичных и ревизионных бariatрических операций для пациентов с ожирением и ГЭРБ с использованием широкого спектра клинико-инструментальных методов исследования и статистического анализа. Автором получены новые сведения о встречаемости кардиоэзофагеального жирового субстрата у пациентов с ожирением, исследована его роль в развитии ГПОД и ГЭРБ после рестрикции желудка.

Полученные данные позволили сделать закономерные и обоснованные выводы и практические рекомендации. На основании комплексного анализа первичных и повторных операций, а также внедрения оригинальных операций, автором разработаны, научно обоснованы и внедрены алгоритмы выбора первичной и ревизионной операции у бariatрических пациентов с ГЭРБ. Предложенные алгоритмы позволили оптимизировать и усовершенствовать подходы в тактике лечения этой категории пациентов, а также профилактировать и снизить риски развития послеоперационной гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

Представленные в диссертационном исследовании результаты, выводы и практические рекомендации имеют важное практическое значение для бariatрической хирургии.

Результаты исследования представлены в опубликованных научных работах в рецензируемых научных изданиях. По теме диссертации опубликовано 22

научные работы, включая 12 работ в научных изданиях, рекомендованных ВАК.  
Автором получено 2 патента Российской Федерации.

### **Замечания.**

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Автореферат на диссертацию Кима Дениса Александровича «Гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь в бariatрической хирургии» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Зав кафедрой хирургии ФУВ МОНИКИ  
им. М.В. Владимирского, д.м.н.

27.04.2025 г.

Егиев Валерий Николаевич

Данные об авторе отзыва:

Кафедра хирургии ФУВ МОНИКИ им. М.В. Владимирского  
129110, г. Москва, ул. Щепкина 61/2  
Телефон +74996740709  
E-mail: [mz\\_moniki\\_info@mosreg.ru](mailto:mz_moniki_info@mosreg.ru)

Отзыв заверяю:

